

Профессор гидрогеологии П а в е л - И л ь и ч Б у т о в
родился в г. Орле в 1882г. Отец его, старый железнодорожный
служащий, окончил жизнь машинистом товарных паровозов.

Окончив курс Орловского Реального Училища в 1900г. П. И.
Б у т о в в 1901г. поступил в Петербургский Горный Институт,
где принимал участие в общественных студенческих организа-
циях, выполняя поручения по линии нелегального Общества Помощи
ссылным и заключенным / политического "Красного Креста"/.
Тогда же в Горном Институте он вступил в студенческую органи-
зацию РСДРП/6/.

Еще в бытность студентом он много работал по гидрогео-
логии в Петербургской губ. с известным гидрогеологом Н.Ф. По-
гребовым, метод и школу которого он впоследствии развил и усо-
вершенствовал.

По окончании Горного Института Б у т о в много работал
по гидрогеологии и геологии, особенно по геологии каменноуголь-
ных месторождений Кузнецкого бассейна.

В 1921г. он вместе с геологом Н.Ф. Погребовым был оговорен
членом террористической организации Таганцевым, как лицо, со-
чувствовавшее якобы этой организации: деловые сношения с Та-
ганцевым, тогда секретарем сапропелевой комиссии Академии На-
ук, двух указанных геологов были представлены Таганцевым, стре-
мившимся продлить свое существование, совершенно в другом
освещении.

В результате этого оговора Б у т о в и П о г р е б о в
были высланы Зиновьевым на Бевер /в Архангельскую губ./, но
оба были немедленно возвращены в Петербург по распоряжению
В.И. Л е н и н а, знавшего Погребова, как участника организации
покушения на Александра III вместе с Александром Ильичем Улья-
новым.

Петербургская администрация тогда оставила в покое Погребова, но предложила Бутову выехать за границу.

Однако весной он был командирован Геологическим Комитетом с согласия ГПУ на геологические работы в Кузнецкий бассейн

По возвращении оттуда Бутов, живя все на той же самой квартире в Петербурге /Вас.Остров, Средний проспект, 48, кв. 35, он прожил на ней около 15 лет!/, вплотную принялся за работу над Кузнецким бассейном и в 1927г. совместно с геологом В.И.Яворским опубликовал большую работу "Кузнецкий каменноугольный бассейн" /Труды Геологического Комитета, новая серия, вып. 177/, за которую Русским Географическим Обществом им была присуждена золотая медаль.

В это время и позднее Бутов особенно много работал и по вопросам гидрогеологии. Им, например, была проведена очень большая работа по гидрогеологии верховьев р.Зерявшана /в Узбекистане/, изучена гидрогеология Кузнецкого бассейна, изучены гидрогеология и условия образования карста кам.угольных известняков западного склона Урала, в частности Кизеловского кам.угольного бассейна, где карстовые явления явились настоящим бедствием для угольной промышленности. Он изучал и явления оползней в Крыму.

Бутов опубликовал много работ по геологии и гидрогеологии, был участником и руководителем Всесоюзных совещаний по гидрогеологии; руководил гидрогеологическим сектором ЦНИГРИ и принимал активное участие в экспериментальных работах гидрогеологической станции в Ленинграде. Он приобрел огромный научный и практический авторитет по вопросам гидрогеологии и инженерно-геологии, заведывал кафедрой гидрогеологии в Ленинградском Горном Институте и единогласно был утвержден ВАК Комитета по Высш.Техн.Образов. при ЦИК СССР в ученом звании профессора. Он состоял консультантом Главугля по самым сложным вопросам гидрогеологии в угленосных районах

И этот же проф. Б у т о в , один из виднейших и полезнейших советских ученых, после гнусного убийства С.М.К и р о в а в в связи с тем, что в его бумагах значилась пометка о высылке его 14 лет тому назад за границу, был оторван от своей педагогической и научной работы и на 3 года выслан в Оренбург. Просьба некоторых учреждений разрешить ему жить в Свердловске, где он был крайне нужен для продолжения работ по гидрогеологии Кизеловского каменноугольного бассейна, уважена не была.

Вполне понимая, что в момент массового высылки из Ленинграда неблагонадежных элементов, произведенных под свежим впечатлением гнусного убийства т.К и р о в а , неизбежны были ошибки, я думаю, что теперь было бы уже своевременно заняться их исправлением.

Я полагаю в частности, что совершенно необходимо теперь пересмотреть и дело проф. Б у т о в а , вся жизнь и работа которого проходила у меня на глазах со 2-го класса Орловского Реального Училища, где мы оба вместе учились.

Заслуженный деятель науки и техники

Доктор геолого-минералогических наук

проф. *А. Галева* /А. Галева/.